



華裔聯邦眾議員趙美心為新僑團首領頒發賀狀(美國《僑報》)周慧一攝

美國華人華僑聯誼會正式成立

中新網 11月23日電 據美國《僑報》報道,美國華人華僑聯誼會 22日舉行新聞發佈會,宣佈該會正式成立。

聯誼會由傳統僑社代表馬樹榮發動,旨在作為聯絡新僑及老僑之間的平台。

馬樹榮在致辭中表示,近年來移民人數日益增多,可是僑團數量並沒有相應增加。

總領館副總領事卞立新接受採訪時說,新成立的聯誼會彙集了老僑、新僑、越東寮華人團體,可以說是一個僑界的“群英會”。

周本立表示,一直以來各個僑團都有各自不同的資源,新僑團的成立增添了一個大家互相交流資源的平台。

明年初,美國華人華僑聯誼會將舉辦就職典禮及春節聯歡晚宴。(周慧一)

厚待廚房 禮遇廁所

思聰老季

來美國已經多年,一直喜歡這裡的居民對待廚房廁所的態度:那些所謂難登大雅的去處,待遇與客廳臥室之類大雅之堂是平等的。

這種“一視同仁”,大概首先有個觀念上的問題:第一,“乾淨”被他們視為家居舒適的首要條件。

還有客觀方面的因素。對廁所衛生的講究,大概也有廁所沾了浴室光的原因。

住家是美國人的私人領地,旁人輕易不會來串門子,即使有朋友來做客,也多是在一樓的客廳餐廳廚房等閒活動。

廚房的講究,也多少是

因為廚房還兼有全家展廳的功能,而不光是個做飯場所而已。尤其是現代風格的廚房,開放式居多,設計得更趨集廚房客廳餐廳多功於一房。

我喜歡乾淨,所以在這樣一種風氣中便感到如魚得水。若論家中擺設的色彩和風格,我家里是乏善可陳、無甚建樹的。

讓廁所和客廳一樣乾淨,肯定沒有



太多缺窳,最根本的就是兩個字:勞動——勤著點打掃就是了。廚房也是一樣,要干淨的最上策,也是一個“勤打掃”。

要是您覺著受不了我這“上策”,再試試我的“中策”:廚房里容易髒、難打掃,主要是因為有炒菜的油煙。

我家兄弟對我這個乾淨勁一直不以為然,對我做飯不動油鍋更是深惡痛絕。

要是不吃炒菜的苦日子您實在過不下去,我這兒還有個“下策”:上食堂吃飯去,要炸要炒都是大師傅的活兒了。

我個人最喜歡這個下策,可惜的是可著美國我找不著個食堂。我不是個很戀舊的人,過去的一切,失去了也就失去了。

怎樣做好華裔美國人,遇到的第一個問題就是:我們先是華裔還是先為美國人?

看上去很好笑:華裔不就是擁有中國血統的美國人嗎?似乎是不應該問的,也原本不存在的問題。

實際上,細想一下,答案,遠不是我們自以為的那么簡單。

是的,我們是華裔,是擁有美國公民資格的,並且同時擁有中國血統的,應該是與其他三點五億來自世界各種不同地方的美國人一樣的美國人。

但是,由於我們背靠著一個人口眾多的中國,對應著一個“日益強大”的中國,再者,這個中國,還盛產非常喜歡自稱為“代表整個中國人”的人,樂於強加給他人自以為是的,做人做事的規範和規則。

“海外游子”,“炎黃子孫”,“葉落歸根”,都是這種“文明”持續發力的結果。我一直覺得,像這樣的詞語,是到了可以少用的時候了。

我一再強調,我們所生活的時代,和幾十年前海外華裔所掙扎的歲月,已經有太大的不同。而且,有這種不同的絕大部分的功勞,不是來自中國的崛起和強大,而是來自人類文明的進步。

細想一下,那時候的海外中國人,有幾個擁有我們現在這樣的教育程度?又有幾個有能力將這樣的知識轉變為資本?當然,他們也有他們當時所面臨處境的尷尬,但是,那不是唯一重要的決定因素!

只可惜,這樣巨大的進步,至今在祖國的土地上還表現的非常有限,而那里的官僚們,卻還樂於大言不慚的教訓我們這些海外的華裔,該怎么做,過日子!

美國人普遍的討厭他人告訴自己該怎樣規範自己的行為,原因,一則,他們普通人的行為已經文明到了一個不錯的水準;再則,在此基礎上,人們已經習慣於尊重他人的選擇和自由生活的空間了。

很多人喜歡用第二世界大戰期間,日本裔在集中營的待遇,來警告我們這些生活在 2013 年的美國的華裔,嚇唬我們:不要忘記前車之鑒,所以才有後事之師。

對於這些人,我可得說,你太高估中國人和華裔的凝聚力了!如果中國真的會和美國來一場大戰(對於這個的出現,我太懷疑了!如果真的有,你想想,到底是美國做大錯的可能性大,還是中國政府做大錯的幾率大?),華裔對於中國這個國家的忠誠,在美國人眼里會高到日本裔當年那樣的危險程度?我懷疑!如果會,那么,我們“一盤散沙”的美名也就不會繼續存在了。

很多華裔選擇回國和去中國“奉獻”,其中有多少是來自於純粹經濟的原因,我不說,估計你

也會猜出個十分來。中國國內的精英們的表現,已經是再赤裸裸不過的了。

放眼望去,我們很多人生活的社區,估計和我自己所說的,有些相似:95%以上的白人,4%樣子的亞裔,剩下的不到 1%。至於這些高達 95%的白人部分,細分之下,多數就是來自德國、波蘭、意大利、英國、愛爾蘭,外加混了不知道多少次的混血兒。

作為來自亞洲的新美國人,我覺得,第一步應該是理解周邊生活的鄰居,瞭解他們的習俗、文化,再在此基礎上“入鄉隨俗”。這就是我

的意思。我只是覺得,物以類聚。即使都是中華面孔,話不投機也還不是半句多嗎?!

很久以前,我有機會認識了兩位來自深圳華為的外派軟件工程師。因為都是華裔,而且還是來自大名鼎鼎的華為的“原因”,在一次由本地華裔社團組織的聚會之後,我答應和他們一起外出吃中餐。

在餐館里,我們都點了越南特色的肉絲面。其中一位華為的來客,在點菜時就高聲地警告會說中文的華裔面孔的女侍:多點肉,少點麵條!

女侍唯唯諾諾,我不覺得她真的搞明白了

怎樣做好華裔美國人



本文作者汪翔是伊利華報的好朋友,也是克利夫蘭的著名華裔作家,曾出撰寫過《奧巴馬大傳》、《喬布斯商戰》等知名著作,並在中國大陸出版,受到各地讀者的熱評,同時汪翔先生也是文學城和萬維讀者等著名網站的網絡大 V、知名作家評論家,發表過大量評論和專述文章,汪翔的作品語言生動,觀點鮮明,論據充分,文風犀利,筆法流暢,廣受網友們的喜愛 編者

一再強調的“理解美國,從點點滴滴做起”的出發點。

有些人覺得,自己已經生了幾個 ABC,理解他們就足夠了!你真的覺得是嗎?!你不覺得,你實際上是在不知不覺之中,帶給他們對美國文化和文明的誤解而不自知?你不覺得,很多時候,當他們在兩個差異極大的文明之間分不清南北而煎熬的時候,就有很大的“功勞”是你不用心理解美國主流文明的結果?!

再者,你有這樣的想法本身,就已經說明你很大狂妄,不是一個智者該說該做的。

由於我們所生活的環境不同,所需要和值得融入的習俗和文化,就有不少的差異。你來美國生活了二十幾個春秋,都沒有遇見幾個非洲裔和拉丁裔,又為什麼非得將自己的權利、習俗,以及做事的規範,和他們拉近?

當然,你可以說,我們有個黑人總統呀?!是,也不是。

這個黑人總統可是吸收美國非黑非人文明長大的。是一個來自海外的精英和美國本土的白人混合的結果。再者,奧巴馬小時候所生活的環境,可是種族融合最好的夏威夷!

即使是那個在黑人文明中長大的第一夫人,也是出自美國最牛的大學(普林斯頓和哈佛),是被再造之後的產物。他們不是,也不可能不是你口中念念不忘的非洲裔和拉丁裔的樣本。(對於這點,你如果有興趣,讀讀我當初寫的那本《奧巴馬大傳》,你會得益的。) 在這裡,我無意也沒有歧視任何一個種族

這位先生的所言何物。我估計,這位先生可能也自以為還在深圳,還在習慣於居高臨下。

我善意地提醒他:那位只是一個女侍,她沒有資格和沒有權力告訴廚師該怎么做菜!我以為,聰明和高智商的華裔軟件工程師,而且還是被外派到美國的工程師,會很容易理解這點,並且就此有所改變。

結果讓我吃驚:那位女侍被他後來的吼叫給嚇哭了!原因就是因為,最終給他的肉絲面里面肉太少——按照他的標準!有人居然敢忽視他的訴求!

相比我時不時遇到的那些為數眾多的,年紀大小差別極大,祖籍背景千姿百態的美國女人,從她們口中發出的,幾分鐘之內多得數不勝數的“謝謝”、“請”、“對不起”,外加一個個由衷的感謝與欣賞之情,你想,不覺得這樣的女人可愛、可親,都很難!而對那位來自華為的“精英”,你估計不會有再見一次的任何衝動!

在這樣的美國普通人面前,我們“已經擁有”的古老文明的存在性,實在是個大笑話。就此而言,我們融入主流之路,確實還有很遠很遠的里程需要完成。

我不想猜測這位來自華為精英行為的來源,我不會幼稚到認為這就是華為獨特企業文化的結果和體現,我也不想評價所顯示的教養和文明。對於我,他就是一個個體。

我只是想說,在美國生活久了的我們,已經在慢吞吞和不知不覺之中變成了“異類”,國內人不明白——因為在他們眼中我們已經變的

習慣於“矯揉造作”;美國鄰居也不是很能充分理解,在後者眼里,我們還是太野蠻無理,行為缺乏檢點。

作為這樣的“異類”生活在美利堅的土地上,作為美國合法的公民,我們是得多考慮融入本地的文化和習俗了。這裡的本地,是我們所生活的社區,而不是美國按照人口比例而計算出來的某個指標和樣本。

“遠交近攻”,曾經是野蠻時代中國人用來對付鄰居的最好辦法,目的是為了掠奪和通過它來壯大自己。結果,古代中國,造就的不是長久的繁榮和強大,而是“分久必合,合久必分”的重複演進,帶來的也只能是人類資源的一次次大破壞。也就是折騰和自我作踐。

將自己和具有(統計學意義上)“同類”地位的非洲裔、拉丁裔靠攏,模仿他們的行為與訴求,以及實現訴求的手段與方式,對於近鄰則在有意無意之中保持距離,同時有意無意避免參與對社區活動的貢獻,這樣做的實質,和古代霸王們所使用的“遠交近攻”策略是一樣的。結果,我們獲得的,將會是一個個的惡性循環。

我覺得,對於自己的切身利益,是我的就是我的,我們本來就是星條旗下平等的一分子。我們首先是美國人,其次才是華裔。所以對於社區的活動,該奉獻的奉獻,不要落在他人後面。對於自己權利被侵犯的部分,採用合理、合法的手段來捍衛。這方面的例子和經驗,我自己都有好幾籬筐了。

就說捐助吧,也是一件很不起眼的“小事”。在這裡,經常有人要求你將舊的衣物捐給他人,過去對此很不以為然,最近幾年,在老婆的熱心之下,我不僅也樂於參與,還有意無意的因為這種參與,而增加了消費購物的次數。結果,不僅幫助了經濟(通過增加消費),而且,還提高了捐贈物品的質量(更新甚至全是新)。

一個人和一家人这么做,確實是沒有什麼了不起。但是,當人們都這樣做,並且成為習慣和風氣之後,帶來的將不僅僅是個人道德修養的提陞,愛心的打造,而且,對於國家經濟的發展,也是有百利而無一弊的。

再者,在這基礎上,我也已經習慣了做公司捐贈。形式可以很不同,對象也可以差異很大,結果卻只有一個:幫助了他人也最終幫助了你自己。同時,也在這樣做的同時,無形之中將自己融入了美國主流。

如果連美國人最習慣性的普通事情都做的格格不入,即使是(開後門)讓你當上美國總統(中國人眼里的最重要的融入美國主流的指標),你又能夠干幾天?!

華裔和中國人,讓我們從現在開始,放棄好高騖遠,選擇腳踏實地吧!放棄急功近利,選擇寬容和厚道吧。如果大家都這樣做,我們離融入主流也就不遠了,我們的下一代,也會少了所遭受的,很多不該有的,被兩個差異極大的文明折騰的痛苦。